AbpkaBeH U3nUT
3a 3aBbpPIIBaHe HA 00PAa30BaTEJIHO-KBAIN(PUKALMOHHA CTeNeH ,bakaiapsbp”
CIEeHUATHOCT ,MaTeMaTuKa U MHpopMaTUKa”

10-11 centemBpu 2019 roquna

Pasznen ,MudpopmaTnka u uHGOPpMaIMOHHU TEXHOJIOTHH”

Cmyoenmume umam 06a uaca 3a peuiasane Ha 0ge 3a0a4u no npozpamupane (Onucanu Ha
€3UK 3a nPoZpamMupane no uzoop) u Ha mecm nNo UHPOPMAYUOHHU MEXHOTIOZUU.

Bpeme 3a paboma: 2 uaca

KPUTEPHH 34 OLIEHKA

Tect: makcumym 40 T. (110 2 WM 6 TOUKHU 32 BCEKU MTPaBUIIEH OTTOBOP)
3agaum: nBe nmo Makcumym 30 T.
O6m10 32 m3nura: MakcumyM 100 ToUKH

Ol1eHKa OT U3MHUTA:

Cpenen 3,00 — mpu 50-57 .
JoOBp 3,50 — mipu 58-64 T.
Ho6bp 4,00 — mpu 64-71 1.
MH. n0o6wp 4,50 — nipu 72-77 1.
MH. 1065p 5,00 — pu 78-83 T.
Otnmuuen 5,50 — mpu 84-89 1.
Ommyer 6  —90 T. uau moseye

YKA3AHUA
Omnuiere BcgKa OT 3aJadyuTe 3a NpOrpaMupaHe Ha OTIENEH JIUCT, upe3 M30paH OT Bac €3UK 3a

porpamMMpaHe Win Apyr GopMajeH METO/.

OTtroBopere Ha BCEKM OT BBIIPOCHUTE HA TECTa, KaTO OrPaJMTE CaMO BEPHUTE OTIOBOPU, WIH
3amuineTe TeKCTa Ha OTTOBOpa HAa OTBOPEHUTE BBIPOCH, KaTO IMOJI3BATE JIUCTOBETE C YCIOBHITA

Ha BBIIPOCUTE.



3agaua 1. (30 Toukn)

Cynoky e urpa, pu KosITo, B KJISTKHTE Ha TabiuIia ¢ pazMepr 9 X 9 ce BEBEKIAT €CTECTBEHH YHCIa OT
uHTepBana [1, 9]. 3a 1a € NOMBJIHEHO BSIPHO, BHB BCEKHU pejl, KOJIOHA, IT0 TJIABHUS U BTOPUYHUS TUATOHA
Ha TabymIara, BCIKo OT uynciaTa oT 1 1o 9 TpsOBa 1a ce cpera TOYHO M0 BEAHBXK.

Hanuiere nporpaMuu pparMeHTH, KOUTO pPeliaBaT BCSIKO OT ycioBus 1) — 6):

1) BwbBekaa OT CTAaHAAPTHUS BXOJ] KBaJpaTHa TabMIA OT yucia ¢ pasmepu 9 x 9. Hucnara ce
BBBEXKIAT OT 9 pea, Ha BCEKH OT KOMTO MMa 3allMCaHu 10 9 eCTECTBEHH YKca, BCSIKO B
unTepBana [1, 9], pasmenenu ¢ uHTEpBaI. (5 TOUKH)

2) HsBex1a BbBEJACHUTE CTOWHOCTH BBB BUJ] HA KBaJipaTHa TabIuIA. (5 TOUKH)

3) IlpoBepsiBa ganu B JaJieH pejl ¢ HOMeEp | BCSAKO OT yucnata oT 1 10 9 ce cpela TOUHO 10 BEHBK.
(3 Touxn)

4) TlpoBepsiBa nanu B 1aJieHa KOJOHA C HOMEp | BCSKO OT 4yuciiata oT 1 10 9 ce cperia TOYHO 110
BeIHBK. (3 TOYKH)

5) TlIpoBepsiBa Aaju 1O INIAaBHUS JHArOHa Ha TAaOJIUIIaTa BCSKO OT YKciiaTa oT 1 10 9 ce cpelia TOuHO
10 BeAHBXK. (3 TOUKH)

6) IIpoBepsiBa Aajau 1O BTOPHYHUS JHAroOHa HAa TaOJIMIaTa BCSKO OT yrciaTa ot 1 10 9 ce cpemia
TOYHO IO BEIHBK. (3 TOUKH)

C momoriTa Ha TOPEONHCAHUTE MTPOrPaMHU (PparMeHTH, HAITUIIIETE PUIIOKEHHIE, KOETO BEBEXKIA
MIOITBITHEHO CYAOKY, POBEPSBA AAJU € BIPHO TMOITBIHEHO (M3ITBIHEHU Ca YCIIOBUITA BHB BCEKH PE/l, BCSIKA
KOJIOHA, KaTO | 1O TJIaBHUS ¥ BTOPHUYHHS JHAroHall, BCSIKO OT yrciara oT 1 1o 9 ja ce cpeia ToYHo 1o
BEIHBXK) M aKo Ja: u3Bexaa crobmenne “YES”, a ako me: “NO”. (8 Toukn)

3anaua 2. (30 Toukn)

Ha crcTe3anue mo nHpoOpMaTHKa BCEKM YYaCTHHUK TPAOBa Ja pemn mo 3 3agauu. 3aJaqyuTe ce TeCTBaT
aBTOMAaTHYHO OT CHCTEMa, KOSTO 3a BCsKa 3a1ada npasu 1o 10 Tecta. CuctemaTa U3BeXaa pe3yiraT oT
BCEKU TECT, KaKTO CJIe/Ba:

e (0, aKO TECTBHT € IPEMHUHAJ YCIIEIIHO 3a ONPEaeICHOTO BpeMe (COrrect answer);

e 1, aKo TeCThT € 3aBbPUINI C TPELIEH Pe3yJITaT (Wrong answer);

e 2, aKo peIIeHHETO € MPEIU3BUKAIIO IPElIKa [0 BpeMe Ha M3IIbJIHEHHE (runtime error);

e 3, aKo pelICHUETO HE € U3BEeJIO PEe3yTaT B PAMKHUTE Ha ONPE/IEICHOTO BpeMe (time exceeded)
VyacTHUKBT Nosy4asa mo 10 ToYKM 3a BCeKu ycneniHo npemMunar tect (Correct answer).

1) Onwumere kiac / CTPYKTypa OT JaHHH, KOWTO MPEACTaBs JaHHUTE 32 €AMH YYaCTHHK:
cbeTe3aTesIeH HoMep (ECTECTBEHO YUCIIO) U pe3yJaTaTu oT BcekH oT 30-Te Tecta. (5 TOUKH)

2) Omnwumere MeTo / MOANpPOrpamMa, KOWTO, MO 1a/ICHH JIaHHU 33 €IMH yYaCTHUK, HAMHUPA OOIIHs
0poii TOYKH, OITYYCHHU OT Hero. (5 TOUKH)

3) Omnuiere MeTo / MOANpOrpaMa, KOMTO, 10 IaICHN JaHHU 33 CHH YYaCTHUK, HAMHpPA U U3BEXKA:
(5 Touxm)

e Opoil ycrenHo MpeMuHaTH TECTOBE;

e Opoil TECTOBE C TpELICH OTIOBOD;

e Opoii TeCTOBE, MPU KOUTO € Bh3HUKHAJA TPEIIKa 110 BpeMe Ha U3ITbIHEHNE;
e Opoii TeCTOBE C MPEBUILIEHO BpeMe 3a paboTa Ha PEUICHUETO.

4) Omwuiere Kiac / CTPyKTypa OT JIaHHU, KOMTO TPEJICTaBs PEe3yJTaTUTE 32 BCHYKH YYACTHUIH B
cbere3anneTo. KiachT / crpykTypata TpaOBa 1a chabpxat HHpopManus 3a 6posi Ha
YYACTHHIMTE 1 JAHHUTE HA BCEKH YYACTHHK. (5 TOYKH)

5) Omwumere MeTo / MOANPOrpaMa, KOWTO MOIPEk/Ia YIACTHUIIMTE B HAMAJISIBAII Pejl Ha 00 LIusI
0poii TOYKH, MOJyYeHH OT BCEKH YYACTHUK. (5 TOUKH)

6) Omwumere MeTO1 / MOAMPOrpaMa, KOWTO M3BEXk/1a KJaCHPaHe HAa yYaCTHHIINTE. 32 BCCKU
YUYaCTHHK C€ M3BEXKJa: MACTO B KJIACHPAHETO, ChbcTe3aTeJieH HoMep, 001 Opoii TOUKH.
CHuchbKbT € MOAPEICH B HAMAJISIBAL pell HA 001usi Opoil TOYKH. YUJaCTHHULIY C paBeH OpoH
TOYKH 32€MaT €IHO U CHILO MSCTO B KIIACHPAHETO. (5 TOUKH)



TECT 3a nppxkaBeH U3MUT ®H:

3a caennure 10 BbIpoca ca gajeHu no 4 Bb3MOKHU OTTOBOPA, CaMO €/IMH OT KOMTO € BePeH.
3a BcekH MpaBUJIEH OTTOBOP MOJIy4aBaTe JIBe TOYKH.

Bbnpoc 1 (2 Toukn):
Koe e BspHOTO TBBpIIEHUE 32 KOMIIOTHD ¢ nporecop Ha 1| GHz:

a) mpouecopsT 06paboTBa 10° CISC WHCTPYKITMH 32 €THA CEKyHIIa
b) TakroBaTa "yecToTa Ha HEHTpaIHKs mporecop ¢ 10° MHz

€) npomuecopsT uma 1 000 000 000 pabOTHH LUKBIA 3 €HA CEKyHIA
d) mpomecopsT 06paboTea 10° RISC HHCTpyKIMH 3a e[HA CEKyHIa

Bbnpoc 2 (2 Toukn):

HNurepsan HE ce mocrassi:

a) Ilpeau BBOpOCUTEIHA
b) Cnen awnro tupe

C) Ilpeau oTBapsmyM CKOOH
d) Cunen 3aTBapsum ckoou

Bbnpoc 3 (2 Toukn):
BB3MOxkHOCT 32 T1100aTHO MO3UITMOHUPAHE HAa XOpa U 00EKTH ce MPEI0CTaBsl OT MPOTOKOJIA:

a) GSM
b) GPRS
c) GPS
d) WiFi

Bbnpoc 4 (2 Toukn):

Koe MpexoBO ycTpoiicTBO € Hali-y1agHo Jia ce U3IMO0JI3Ba 3a U3rpaXKAaHe Ha KaOellHa JIOKaHa
Mpeska, KOsITO HsIMa J1a ce CBbp3Ba KbM VIHTepHET uiu Apyra mpexa?

a) Touxka 3a Ge3xKUUeH T0CTHII (Wireless access point)
b) Mozxem (modem)

€) Komyrarop (switch)

d) Mapupyrusarop (router)

Bbnpoc 5 (2 Toukn):

Kaksa TpsiOBa na e ckopocTTa Ha 3amuc (Kaabp B CEKyH/a - fps), ako ucKkaMe Ja MOCTUTHEM
edekTa ,,3a0aBeH Kaabpp Wi T.Hap. slow motion picture (slo-mo)?

a) Ilo-manka ot 24 Kaxbpa B CEKyHIA
b) Tloseue ot 12 kaxbpa B cexyHma

C) Iloseue ot 24 Kaxbpa B CEKyHIa

d) Hsama BE3MOXHOCT 3a TaKbB KOHTPOJI

Bosnpoc 6 (2 Toukn):
Koe rpadguuno n3obpaxenue ce Hapuya BEKTOPHO?

a) Koero ce chCTOM OT IBETHU MUKCENH
b) Koerto e HapucyBano Ha XapTus ¥ € CKAHUPAHO



€) KoeTo e mpeicTaBeHo upe3 MaTeMaTHuecKu (GopMyn
d) KoeTo e M3pucyBaHo M3LSAIO C KPHBH M CTPEIKH

Bounpoc 7 (2 Toukn):

3a HallMOHAJIHU KPBI' HA OJIMMIINA/A 1€ OBbJAT KIaCUPaHU MPOEKTUTE, KOUTO Ca OLIEHEHH C HE
no-masiko ot 75%. Kos e popmynara, BpBeneHa B kietka C2, KosT0, pa3MHOXKeHa B KojioHa C,
JlaBa UCKaHUS pe3yaTar?

A E C D E F
1 Mpoekt ToukH Mpuetr/Henpuet
2 |NMpoektl 85% MNpwuet l Mpaewuno: 75%
3 NMpoewt2 70% OTxEbpAEH
4 Mpoekt 3 65% OTxEbpAEH
5 Mpoektd 89% Mpwer
6 MpoekT5 75% MNpuet
=

a) =IF(B2>=$F$2;"TIpuer";"OrxBBHpnen")
b) =IF(B2>=$F2;"TIpuer";"OrxBbpien")
C) =IF(B2>F$2;"Tlpuer";"OrxBHpien")
d) =IF(B2>F2;"Tlpuer";"OtxBbpieH")

Bounpoc 8 (2 Toukn):
B koiiona B enexTponHa Tabauia ca BbBEIEHN BB3XO A0 unciaTa oT 1 10 20 ¢ puMmcku udpu:
L 1L, I, ... XX. Koii quama3oH OT 4KcIia 3ama3Ba Bb3XO/s11aTa CU Mope0a ciael COpTUPAHE OT
A xbMm Z7?

a) orlooV

b) orV mo X

C) orV go XV

d) or X mo XX

Bbnpoc 9 (2 Toukm):
Kos ¢ynkius na Cucremure 3a ynpapieHue Ha 0a3u OT JaHHU € Hal-TUIMYHA 32 TAX:
a) /la ce ch3asar, KOMpar U npemaxsar Qaiiiose
b) a ce coprupar, rpynupart, npemMaxBaT Win 100aBIT HOBH JAHHH
C) Jla ce BMBKBAT M U3TPUBAT PEANIIM U KOJIOHH B TAOJIHIH
d) Jla ce npomensT arpubyTute Ha (hailnoBere

Bbnpoc 10 (2 Touku):
[Tonero, KOETO B Ja/ICH 3aIlKC C€ M3I0JI3BA KATO IbPBHYEH KJIIOY, TPSIOBA J1a ChabpKa:
a) Camo uudpu
b) ASCII xomoBeTe Ha CHMBOIHTE
€) Cawmo mudpu u OykBU O€3 CIENUATHI CUMBOJIU
d) Vuukanna croiHoct



CienHuTe BBIPOCH M3MCKBAT CBO0OICH OTTOBOP. 32 BIPHO IOCOYEH OTTOBOP MOJIyYaBaTe
TOJIKOBA TOYKH, KOJIKOTO €2 YKa3aHHM B CKOOUTE cJIe/l HOMepa Ha BBIIPoca.

Bounpoc 11 (6 Toukn):

VYeb cTpanuna Bpblia rpemka. Korato aiMuHUCTpaTOpbT MONKMTA KaKBa rPENIKa BpbILa
CTpaHMIIATa, TO MOTPEOUTENAT OTTOBOPHII Taka: AKO KHUra UMa N CTpaHUIM, HOMEPHPAHH OT |
10 N, u oomusT Opoit nudpu, U3Moa3BaHU 32 HOMEPHUPAHETO Ha KHMrata, € 1101, To N naBa
HOMeEpa Ha rpeuikata. BeBenere uncnoro N, 3aaBaiio HoMepa Ha rpemikara, KosiTo Bpbiua Yeo
CTpaHHULATa.

Otrosop:

Bbnpoc 12 (6 Touxku):
B knetka E2 na enexrponnara tabnuia ot ®ur. 1 € BpBeacHa popmynara D2*B$20.

E2 - fr | =pz*egm0
A B C D E F
zakyneHo |obuo LieHa e
1  apTHKyA SAMHUYHA USHa [KOAMY 2CTEO |3aNAaTEHO NOK
2 |TeHucKa 10,00 ne. 1 10,00 nB. 51,121
3 |uawa 7,00 ne. 3 21,00 nB.
4 |MarHuT 4,00 ne. 5 20,00 nB.
5 |wanue 15,00 ne. 2 320,00 nB.
& |wanka 5,00 ne. 3 15,00 nB.
7 |cTmkep 3,00 ne. 5 15,00 nB.
2 |nogaptuHa TopBuuka 1,50 ne. 5 7,50 nB.
9 |luagep 16,00 ne. 1 16,00 nB.
10 | oo aobpad 3,50 nB. 4 14,00 nB.
11 |kanbd za TenedoH 7,50 ne. 1 7,50 nB.
12 |nognoska sa Hawa 3,50 nB. ¢] 21,00 nB.
13 noptmoHe 3,50 ne. 1 2,50 n..
14 |Hececep 13,50 ne. 1 13,50 nB.
15 |paHnua 25,00 ne. 1 25,00 nB.
16 [TeHucka 10,00 ne. 2 20,00 nB.
17 |uawa 7,00 ne. 2 14,00 nB.
18 |marHuTt 4,00 nBe. +] 24,00 nB.
19
20 | 1 Hopeemka kpoHa [MNOK) =
21
®@ur. 1

KakBo uucno e ce nonyuu B nosuero E15 cnen konupane Ha kinerka E2 B knetka E15?
Otrosop: 127,828



Cuaennure 4 BbIIPOca ¢ OTBOPEH OTrOBOP MOJI3BAT YCJIOBHE 3a/1aJ1eHO BbB Dur. 2, KbAeTo e
NpeacTaBeHa 4acT oT padoTHus ekpad Ha MS Word. B TekcTOBOTO 10JIe € BbBEAeH TEKCT
3a ezeporo Okoro.

L 2 1 A 1 2 3 4 5 ] 7 8 9 o 11 12 13 14 15 o oy 18 -

E3EPOTO-OKOTOY
B il

OxoTo e NeHEKOED B2ep o E PHNa, BTopoTe oT CeleMTe pHICKHE e3epa HepecTHo &
oIfe H ¢ HMeTo CrpueTo. Y

Pasnmonoxeno ewa 2440 meTpa - HagMopcKa BHCodHHEA, Y

Ezepoto- e oo genbounna 37,7 m-— To e HaH-gpAb0KOTO OT NEQHHUEOEHTE E2EpA° HA
TepuTopHATA Ha Bankarckua nonyoctpos.

™~ HJemxusarawmy ¢ 390 m, a wupeundata 240 m. -3acMa BogHa oW oT 68ekapa, a:
BOmEHAT My -obem-e-860-000m3

OroTo ce' oTTHYa oT CEBEROHRTOUHHA CH- Kpaﬁ- KEM IO-HHCEKOCTOAU[OTC: E2Ep0-
b Enuznara 'OT}O)KHaTa'CTpaHa'Ha'EBEpOTO'E'HMBHCHMaHpECHa,E3HI{‘bT'Ha‘KOHTO'MH01"OpH,I[I{0'
CEPasToNABa H OCTEEA HIEEH BONHHTE MY CHERPTAHHA 1[

10

IIoToueTara, KouTo Ce oTTHYAT oT CefeMTe pHACKH £3cpa, JaBaT HadaloTo Ha peKa:
Dwepwan.

11

12

®ur. 2

OTFOBOpeTe Ha CJICABAIIUTC BBIIPOCH B KOHTCKCTA HAa KOMITFOThpPHA TGKCT006p8.6OTKa.

Bsnpoc 13 (2 Toukn):

Kounko naparpada nma TekcThT npeacTaBeH Ha ¢urypara?

Otrosop: 9

Bbnpoc 14 (2 Touku):

Komnko e OposiT Ha gymuTe BbB BTOpHU Maparpad Ha Tekcra?

Otrosop: 2

Bbnpoc 15 (2 Touku):

Konko e OposiT Ha AymMmuTe B 4eTBHPTH Naparpad Ha TekcTa?

Otrosop: 18

Bounpoc 16 (2 Toukn):

Konko e 6possT Ha gymute B mectu naparpadg Ha Tekcra?

Otrosop: 17



